



市水务局护水联合执法果决神速

班子成员带队巡查 劝导禁钓禁泳300人次 收缴地虾笼110余组

炎炎夏日,为加强公共水域渔业资源保护,确保渔业领域各项安全,市水务局开展了护水执法专项行动。护水执法是水务局的日常工作,但本次专项行动中,该局根据非法捕捞或违反双禁规定者活动时间特点,班子成员每周轮番披挂上阵,利用早晚晨昏休息时间,带队前往各大饮用水源水库开展禁钓禁泳宣传,严厉打击非法捕捞。自6月份至7月底,市水务局、市水政监察大队先后前往我市上黄、黄坟、杨溪、洪塘坑、太平、三渡溪等饮用水源水库以及南溪、永康江等河道水域开展巡查,共收缴地虾笼110余组,丝网1副,劝导禁钓禁泳300人次。

记者 陈爱珠 章芳敏



成串的地虾笼动辄十几米,触目惊心。

马不停蹄奔赴违法现场

时间:7月7日 17时30分—21时50分
地址:黄坟水库

7月7日晚,市水务局联合辖区派出所前往黄坟水库开展打击非法捕捞、劝导禁钓禁泳行动。市水务局党委委员、分管水政监察工作的徐航担任活动现场指挥。

18时许,执法人员乘工作船进入库区,寻找地虾笼。你看,那个角落好像有地虾笼!不到一会,执法人员就在水库西南角看到了一个可疑物。当船只靠近时发现,果然是一组长约几十米的地虾笼。执法人员立即用工具将其打捞上来,把笼子里的小鱼小虾放回到水库中。

地虾笼,又被称绝命笼,笼眼小且密,鱼类容易钻进却不易逃脱,如此捕捞鱼类,可对鱼类造成灭绝性的伤害。市水务局将饮用水源地地虾笼单独列为专项巡查活动打击对象,在鱼类产卵季节(4月到7月)过后,增加行动力度,确保鱼类安度生长期。

地虾笼收缴行动结束已将近20时许,有群众举报称库尾有人钓鱼。执法人员又马不停蹄地驱车前往库

尾。从大坝到库尾将近20分钟的车程,执法人员赶到时,垂钓的人已经离开,地上扔着几只装鱼饲料的塑料袋。水政执法人员指出,天气炎热,钓鱼投料、游泳洗澡,容易导致水质富营养化,因此我市在饮用水源保护区禁钓禁泳,希望新老永康人自觉遵守。

此时,经验丰富的工作人员又立即奔赴别处继续巡查。途中,巡查车出现故障,可这丝毫没有影响执法人员的工作热情。他们把出现故障的车停在一处空地上,全部执法人员相互拼车继续赶往曾发现有人违法钓鱼的地方处理。

果然,当执法队员赶到时,有几个人在那钓鱼。执法人员立即上前劝导。这时,时间已接近22时,汗流浹背的执法人员又四处查看了才收工。

根据《浙江省渔业管理条例》第六十一条规定:使用国家和省规定的禁用渔具或不符合规格标准的渔具的,没收渔获物、违法所得和渔具,处以五万元以下罚款,情节严重的,吊销捕捞许可证。联合执法工作人员奉劝涉案的村民积极配合执法工作,自觉遵守法律法规,杜绝非法捕捞行为。

用剪刀当场裁剪销毁。

19时30分许,天色渐渐暗下来,正当执法人员在收缴地虾笼时,不少村民围在水库边观看。有的说:水库的鱼虽然好吃,但也不能违法捕捞啊!这次收缴行动,做得好!也有的说:收缴地虾笼行动都开展了好几年了,还是屡禁不止。想想地虾笼捕捞也太残忍了,真该好好严惩。虽然大部分村民都看好收缴行动,但有的村民还是有所不满,在水库边大喊大叫。执法人员就进行耐心讲解,最终得到了广大群众的理解和支持。

行动中,执法人员水陆配合,一路走一路捞,对虾笼进行地毯式的摸排和清理。牵上船的地虾笼越来越多,堆叠成一座小山。20时许,执法人员共收缴地虾笼30余组,有力震慑了非法捕捞行为,很好地保护了渔业资源。

吴东明说,虾笼捕鱼,对于鱼虾来说相当于单行道,只进不出,不论鱼虾大小,全部通吃,鱼类资源的生物数量就会严重减少,会使溪流水域的生态平衡受到破坏,导致溪流生物链断裂,是一种灭绝性的捕捞行为,非严厉打击不可。

几百米河段捞起地虾笼12组

时间:7月13日 7时30分—8时50分
地址:从布袋坝到黄棠桥南溪段

头天夜里刚参加了杨溪水库收缴地虾笼战斗的市水政监察大队第三分队队员与记者,发挥连续作战精神,次日又早早起床,准备剪刀、钩子等工具,向布袋坝南溪段进发。

三中队队长王小波携队友陈雷等穿上厚重闷热的雨裤从布袋坝下水,沿溪往下游探寻。队友应宏远等则在岸上接应,把打捞到的地虾笼一只只传到岸上来,然后进行毁损处理。记者看到许多被地虾笼困住的小鱼小虾、螺蛳、河蚌等已死亡。也就是说,水中生物一旦进入地虾笼,就失去了自由,没了生存的希望,不是成为捕捞者口中食,就是困死笼中!

也就一个多小时,当水政监察大队几名队员沿溪抵达黄棠桥下时,他们已打捞起12组成串的地虾笼。天气炎热,队员们早已个个汗流浹背。

此时的南溪畔显得有些安静,偶有一两个市民来江滨公园散步。家住金水湾的陈先生见水政监察大队人员下水探寻捞取地虾笼,说:我天天来南溪边散步,看到有人电瓶触鱼、丝网捕捞这些行为非常痛恨,曾两次向有关部门举报,还劝哥哥不要做这种地虾笼去捕捞,破坏生态环境。有时劝说违规捕捞者,对方甚至回复你管得着吗?陈先生希望水政监察大队执法必严,对抓到的非法捕捞者要依法处罚,坚决打击。

此外,据水政监察大队队员介绍,他们还在紫薇桥附近河段清缴了四五十组地虾笼。

以上撷取的只是此次联合执法行动中的几个片段。自6月份率先在上黄水库打响收缴地虾笼战斗和开展禁钓禁泳宣传以来,执法人员兵贵神速,每到一地都有收获。执法人员在太平水库小岛附近打捞到2个地虾笼,迷魂阵共40个地虾笼,当晚还发现100余人在水库游泳,当场进行耐心劝导,游泳者认识到了自己的错误。在洪塘坑水库巡查时,执法人员发现10名违规垂钓者,经过苦口婆心地劝说,违规垂钓者对执法人员的工作表示支持。

记者手记

保护水源,人人有责

水是生命之源,治水是民生福祉。自今年启动“三大一严”联合执法行动以来,市水务局通过现场说法、资料发放、横幅悬挂、法规咨询等各种形式向渔民和养殖单位宣传渔业法律法规,充分利用当地媒体,报道联合执法行动动态,营造渔业执法的良好氛围。护水执法联合行动中,工作人员身着橙色救生衣乘船沿水库巡查,打响了地虾笼打捞、禁钓禁泳宣传联合行动。

联合执法行动犹如一场与非法人员斗智斗勇的游击战。虽然有时候也会遇到群众的不理解,但执法人员依然锲而不舍地进行劝导,最终让非法人员纠正错误。

处罚不是目的,联合执法关键是为了保障饮用水和渔业的安全。水政监察大队大队长胡响明说,护水执法是水政监察的职责,我们将严格按照“三大一严”要求,加大巡查力度严格文明执法。本次联合执法除了打击非法捕捞、劝导禁钓禁泳外,还将打击各种非法捕捞生产和经营行为,整治各种渔船安全生产违规行为。

联合执法、水政监察只是保护水源地工作的一部分。饮用水关系到千家万户,保护水源人人有责!



执法人员打捞地虾笼



当场销毁地虾笼